

十年巨变话白沙

—热烈祝贺海南建省办经济特区20周年



走进白沙，今非昔比。一位生活在白沙40多年的老同志深有感触地说：“20年的白沙，一年一个样”。

基础设施迎头上 城乡面貌焕然新

进入白沙，首先使人惊叹的是白沙面貌的改变。昔日的“丑小鸭”如今变成了洁白美丽的“天鹅”了。

先说县城，绿茸茸的草坪、绿油油的热带珍奇树木、姹紫嫣红的花草，洁净的街道，崭新的楼房，成为人与自然协调的居住环境。

白沙建环局有关同志告诉我们，这两年来，他们非常重视小城镇的建设，特别是在县城的建设上加大投入。他们在县城不但改造了街道，硬化了道路。而且还注重县城的绿化。目前，县城绿地面积达36万平方米，人均绿地面积达22平方米。县城绿化面积达45万平方米，人均绿化面积近30平方米。

过去到过白沙县城的人，如今重返就会被这两年的城市整治所惊喜。绿草成毯，花从巧琢。桥南三角街和县一小对面的草坪每天早晚都成为人们休闲的好去处。除此之外，各乡镇的小城镇建设也悄悄地发生了很大的变化。

再说农村，20年前，白沙的农民大部分还住在茅草屋里，而今，白沙的农民不但告别了火烧村，而且还建起了文明生态村。牙叉镇儋州村90%的农户不但盖起了小洋楼，全村还组建了业余球队，妇女们还自发组建了腰鼓队，农闲时间，自娱自乐，丰富了村民们的文娱生活。打安镇地宝村，全村的农户建起了新楼房后，自筹资金建起了文化室，村民们干完一天的农活后，都来这里读书看报，学习发家致富的本领。儋州村、地宝村只不过是白沙农村的一两个例子。

说起白沙的水利设施，可以说是白沙人用泪与血修建的。20年前，白沙的水利设施还很薄弱，人们几乎是靠天吃饭。白沙山高地险，环境恶劣，那时人们修建一座水利都是克服很多困难才建起的，每修一座水利，几乎都是在工地居住，短的至少半年，长的长达四、五年。为了修建水利，不知有多少老一代白沙人奉献了自己的青春、家庭、幸福。目前，已先后建成中小型蓄水工程70多座，山塘40多座，设计有效库容6000多立方米，引水坝近200宗，引水量6.13立方米/秒。特别是这两年白沙人修建水利的热情更高了，他们都说“要吃饱，跑水利。要吃好，兴水利。”特别是这两三年以来，白沙一改过去修水利方法，把水利修建由突击性转为日常性，不分季节进行水利建设。如今，白沙的水利已初步形成了“以蓄为主，蓄引结合”的水利灌溉系统，抗旱能力大大提高。

对于通讯，如今，白沙人更意识到它的威力。当我们来到了全国劳模、白沙镇方香村党支部书记吴理文家时，他正通过电话联系销售他的农产品。他放下电话对我们说，没想到这个电话给他带来了更多的经济效益。坐在家里，就能发财，真好。他还说，他的荔枝、龙眼、鱼苗有70%的销路都是通过这个电话联系的。

说起白沙的通信事业，大家都知道起步晚，发展快。目前，交换机总容量已近万门，已开通了6000多门程控电话、移动电话等。城乡通信网络实现了由人工向自动、模拟向数字、明线传输、光缆和微波传输发展。全县各乡镇已全部用上了程控电话。

随着社会的发展，人类文明的进步，白沙人的生活方式也有着翻天覆地的变化。白沙人饮水上山提山泉水，晚上照明白灯油灯、蜡烛已成为过去。如今，白沙人更讲究生活质量了，他们说，当今生活没水没电哪行。目前，白沙农村已有98%的农村饮上了清洁的自来水，在县城，供水普及率达95%以上，日供水能力为5000吨，水质综合合格率达100%。人均生活用水量达到188升/日，居民用水覆盖率已达95%。全县年发电量1300万千瓦时，通电率达91.1%，全县人均年用电量327度，户均生活用电255度。在行路问题上，白沙100%的乡镇和90%以上的村庄已通了车。

大林产业绿山头 环保发展两不误

走马白沙，最震撼人心的是白沙的绿。而塑造白沙的绿，最大功劳的是白沙的大林产业。

这两三年来，白沙锲而不舍地打造具有“白沙模式”的大林产业，奇迹地创造出林业的经营创新、品种创新、服务体系创新，不但拉长了林业的产业链条，而且生态效益和经济效益得到协调的发展。

白沙是海南三大河流（南渡江、珠碧江、昌化江）的源头。过去，由于只顾经济的发展，而忽略了生态的保护，滥砍乱伐的现象屡见不鲜，造成了生态环境逐步恶化。这两三年来，白沙不但引导农民转变观念，发展经济，而且，还引导农民把生态建设、植树造林与产业结构调整、发展特色经济、与农民脱贫致富紧密结合起来，积极寻求生态效益和经济效益的最佳结合点，促进了林业生态效益、社会效益、经济效益协调发展。林业部门的有关同志说，白沙采取了公司造林，引进了40多家大公司共投入资金近亿元，营造速生丰产林30多万亩，并鼓励农民造林和个人造林。

白沙，绿色的请帖邀请您

走进白沙，满眼是绿。白沙被誉为“绿色之洲”。这里林木葱郁，青山披黛，碧水流。这里是南渡江、昌化江、珠碧江三大河流的发源地。这里是琼岛典型的热带天然林区和生物集聚区。这里被称为琼岛之“肺”。

白沙是海南森林的基因库。这里青山绵延，热带雨林物种资源丰富，森林资源以阔叶乔木树种为主，约有800多种。桫椤、蕨类植物占海南一半以上。特别是南开境内的鹦哥岭山脉，至今仍完好地保存着华南面积最大（约150平方公里）的集中连片的热带原始雨林，在这片热带雨林中，生物多样性很丰富，森林生长很明显，至少有二千多种热带雨林植物物种和几百种野生动物（仅鸟类就约有200种），特别是还生存有濒临绝种的国家一级保护植物——伯乐树。凡是海南热带雨林中生存的各种各类动植物，在这里都有。专家评价，这是一片世上不可多得的热带雨林，有无法估量的生态价值和科研价值，是人类的共同财富。

白沙是海南动物王国。野生动物种类繁多，被列为国家重点保护一类动物有：坡鹿、黑冠长臂猿、云豹、小爪水獭、斑嘴鹈鹕、游隼等6种；二类动物有：猕猴、穿山甲、巨松鼠、大灵猫、白鹇、孔雀雉等12种。在这里，还会聚着海南所有的鸟类。

白沙是南药的宝库。南药材资源丰富，蕴藏量大。主要南药有益智、草蔻、沙仁、穿心莲等，现已普查统计的各种动、植药材大约有240多种。

白沙是生态之县。白沙在发展经济的同时，更注重生态环境的保护，白沙确定了“靠山、养山、治山、富山，创建生态县，走生态、经济、社会协调发展的生态型山区特色经济之路，大做山区生态经济文章，变资源优势为经济优势、生态优势。近几年来，白沙先后创办了南美岭林业综合开发示范基地、福莱斯速生丰产林基地、棕榈种植基地、邦溪珍贵苗木基地、阜龙金柚木基地等一批林业产业化基

万元。

种藤种南药利用林下空间，不用砍山，不仅能增加收入，而且还能保护生态。是一个生态的产业。

在南开乡等乡镇的林地里，到处是种下的藤。据了解，目前，白沙的南药已达4万多亩，棕榈藤已达6.5万亩。

“既要金山银山，又要绿水青山”，这样的理念统领白沙广大干部和群众的思想，也直接催生特色经济的发展思路。

场乡结为一家亲 相处共建促和谐

谈到场乡关系，白沙的农垦人与白沙人亲密如同一家兄弟。

白沙县内有芙蓉田、大岭、邦溪、金波、龙江、珠碧江、卫星、牙叉、白沙9个国有农场。近3年来，地方和农场和睦相处，携手共唱一支和谐的场地之歌。

地方与农场相邻而居，双方难免产生矛盾。前些年，双方常为土地、治安、劳务等闹别扭，白沙县的农民常到农场断电、偷胶、打架斗殴，甚至有少数农民拿卡、要，哄抢国家财产。

严重的现实，引起了白沙县委、县政府和农场领导的重视，双方不但注重经济的发展，而且全方位展开了精神文明共建活动。白沙县以乡镇府为教育阵地，举办了教育培训班，同时以乡镇党校为课堂，长期坚持教育干部群众爱场护场，文明守法，并在农场征地上妥善安排。9个农场也与当地的黎族农民握手结亲，一些农民生活困难，他们发动职工捐钱捐物；一些村庄的肥料、胶苗紧缺，或者是技术需求，农场的领导就组织力量给予支助。两年来，在白沙县邦溪、阜龙、南开、青松等乡镇的扶贫开发中，9个农场支助了一大批的钱物。

密切的交往，培养了彼此间的真诚友谊。每当黎族的传统节日，相邻的农民也忘不了农场的职工，他们经常把自己的土特产送给场里的职工共同品尝。有时村里还组织农民文艺表演队到场里进行慰问演出。有些农村的男女青年甚至和农场连队的青年到卡拉OK歌舞厅包场联欢。农场里的文艺队、电影队也主动下乡，为当地农民提供丰富的“精神食粮”。

9个国有农场橡胶成片，错落交织，成为白沙县经济发展中不可忽视的重要支柱。过去，少数村民经常毁胶、偷胶，严重威胁农场财产和生产安全。针对这种情况，白沙县主动制定了《白沙县公民文明守则》、《白沙县公民10不准》、《白沙县文明四字歌》、《白沙县护林保胶公约》等守则，要求各乡镇一把手负总责，“看好自家的门，管好自家的人，办好自家的事”，推出护林保胶、防火防盗联防承包方案，成立了专职巡逻队。每个乡镇都成立了护林保胶办公室，靠近农场连队的村庄都有护林保胶专管人，全力协助农场做好安全保胶工作。

目前，白沙县每天都有数支巡逻队在绿色的胶林中出没。出现盗胶案件，地方给予及时侦破；出现火情，组织力量及时扑灭。治安联防给白沙县和农场带来了良好的社会秩序。卫星农场、牙叉农场、大岭农场以前因治安人手少，盗窃案发率比较高。而今，只要农场捎个口信，地方联防队员便日夜值班。平常地方和农场的群众产生纠纷，双方协调人员马上就会过来调解处理。

据介绍，这两三年来，在白沙没有发生过一例毁胶火灾。场地间各类纠纷大幅下降。

维稳安定促人和 人和心净促文明

一位在白沙投资建热带水果基地的外商，指着他的果园感慨地对我们说，他在这里经营这片果林已近8年了，不用说小偷小摸，连怀有恶意的人也不敢破坏他的果园。一位客运司机告诉我们：“不论是白天，还是夜里，我们出车非常安心，不仅白沙的路平，更重要的是白沙人好。”据有关部门介绍，近二十年来，白沙没一宗车匪路霸案件发生。

这就是白沙社会治安综合治理的威力。如今，不论是在胶林，还是在村陌。无论是在闹市还是在小巷。人们都有秩序地生活着。一位正执勤的干警对我们说：“今日白沙人守法意识增强了，我们昔日的‘今日忙东忙，明日走西家’的现象也减少了很多。”据该县政法委有关人士介绍，白沙多年来被省评为社会治安综合治理先进单位，许多乡镇、国营农场、县直属单位和个人也被评为社会治安综合治理先进单位和先进个体。白沙宁静了，百姓的心也净了。

“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。”这几年，由于扶贫攻坚的不断深入，农村经济有了发展，人们的物质生活逐渐改善了，白沙人也开始注重自己的一言一行，学会了相互关心，相互照顾，相互谦让。文明公民成为了白沙的新风景线。

确实，村落和小镇面貌的改变，带来的不仅仅是经济的发展，更是人们的精神面貌焕然一新，在县城，过去主街道上，经常看到边走边丢纸屑或边走边丢甘蔗渣的人。如今街道宽阔了，干净了，随着市民守则的广泛宣传，人们对环境意识也逐渐加强。

20年的白沙，20年的路程，勤劳的白沙人更注意地把形式和内容完整地结合起来，他们立一座建筑，树一种新风，拓一条道路，启万民心扉，开一片绿地，阔百姓视野，修一个景点，塑无数心灵。



白沙的文明生态村注入黎族文化元素



植树造林、封山育林使南渡江源的生态得到保护和优化



如今的地宝村已建成了文明生态村



“三月三”群众性文艺活动



文明生态村的创建使群众们的生活越来越丰富。图为牙叉儋州村的腰鼓队



植树造林、封山育林使南渡江源的生态得到保护和优化